永安市工业和信息化局关于

促进当前全市工业增产增效若干措施的通知

（征求意见稿）

各乡镇（街道）、工业园区，市直有关单位：

为深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，落实省委和市委一季度经济形势分析会部署，以及《福建省人民政府办公厅关于促进当前全省工业增产增效若干措施的通知》（闽政办发明电〔2021〕9号）、《三明市人民政府办公室关于促进当前全市工业增产增效若干措施的通知》（明政办发明电〔2021〕12 号）要求，扎实促进当前全市工业增产增效，确保完成年度工业发展目标任务，特制定如下措施。

一、优化工业运行调度服务

（一）提升运行监测分析水平。健全“周监测、旬分析、月调度”工作机制，紧盯重点区域、重点行业、重点企业、重点项目、重点产品，加强对工业生产、用电、投资、税收、利润、价格等主要指标监测，强化市县协同和部门联动，精准研判运行趋势。注重主要指标匹配性分析，加强统计业务培训，指导企业依法依规、实事求是报送数据，做到应统尽统。

责任单位：市工信局、统计局、发改局、税务局，国网永安供电公司，各乡镇（街道）、工业园区

（二）提升工业企业服务水平。抓好 “访企业、解难题、抓项目、育税源、促发展”专项行动，挑选135个重点企业和项目由市处级以上领导分别挂包，各乡镇（街道）、园区参照建立班子成员挂包联系重点企业、重点项目机制。坚持“线上线下”统筹推进，线上依托“e三明”政企直通车服务平台，由各乡镇（街道）、园区负责组织辖区内企业（项目）在平台注册，线上直接提交问题；线下由挂包领导和责任单位深入企业（项目）调研摸底，收集企业和项目需协调解决的问题，全力破解发展难题。落实保障中小企业发展有关条例措施， 健全企业法律服务机制，持续做好民营中小企业账款清欠工作，营造支持企业发展的良好法治氛围。拓展提升“一企一策”，修订完善协议条款，主动对接成长性好的优质企业签订“一企一策”，确保全年新签约和提质重签“一企一策”企业4家以上。
责任单位：市工信局，各乡镇（街道）、工业园区

二、推动企业提质增效

（三）实施重点企业增产增效行动。紧盯列入省市级增产增效重点企业、省级工业新增长点项目、三明市级工业新增长点引导项目，实行市领导挂钩分级分类帮扶，完善惠企政策精准对接工作机制，及时兑现各级增产增效奖励措施，持续推动符合条件企业参加电力直接交易，整合政策、要素、人力等资源，推动企业增产增效、满产扩产，稳住工业基本面。力争10家省级增产增效重点企业全年新增产值10亿元以上，13家市级增产增效重点企业新增产值11.65亿元以上。力争全市规上工业增加值增速二、三季度高于三明平均水平，全年增长8.5%。建立企业成长培育库，力争全年“小升规”企业10家以上。在兑现省级奖励基础上，对2021年新投产纳统规上工业企业、规下转规上企业，我市分别给予每家5万元、3万元的一次性配套奖励。
责任单位：市工信局、财政局，国网永安供电公司，各乡镇（街道）、工业园区

（四）强化龙头企业培育。对接省上做优做强工业龙头企业引领产业高质量发展行动计划，以各工业园区为主，建立省级龙头企业培育库，全面梳理产业链发展项目，带动上下游企业联动发展，力争2021年新增省级龙头企业1家以上。加大力度实施我市高成长大企业行动计划，制定新一轮《永安市培育高成长大企业行动计划》，坚持项目拉动、龙头带动、梯次推进，培育一批主业突出，核心竞争力强，发展速度快、质量效益好、带动作用明显，具有自主知识产权和自主品牌的工业大企业，通过滚动实施高成长大企业培育计划，进一步发挥龙头企业、龙头项目支撑和带动作用，提升产业链供应链稳定性和竞争力。力争全年产值超10亿元企业达25家以上。

责任单位：市工信局、金融办，各乡镇（街道）、工业园区

（五）支持企业开拓市场。鼓励、支持企业融入新发展格局，以龙头企业、优势企业为依托，推动上下游品牌商、制造商、供应商、零部件配套企业集聚，构建基于工业互联网的产供销衔接新模式。持续开展“全闽乐购”活动，深化“手拉手”对接活动，拓展资源、技术、人才、融资等要素对接，畅通产业循环、市场循环，力争全年举办对接活动1场以上。对线上或线上线下相结合的促销活动，由受益地财政给予每场次不高于5万元的补助。支持首台（套）重大技术装备申报、推广与应用，力争全年申报首台（套）重大技术装备1台（套）以上。主动对接“电动福建”，推动中国重汽海西汽车有限公司新能源轻卡车型批量生产，力争全年实现产能突破3万辆。

责任单位：市工信局（商务局）、财政局，各乡镇（街道）、工业园区

（六）推动新一代信息技术与制造业融合发展。围绕加快新一代信息技术与先进制造业深度融合，在机械及汽车、水泥、纺织、石墨等重点产业，推进个性化定制、网络化协同、智能化生产、服务化延伸、数字化管理等新模式新业态，推动企业“上云上平台”，力争全年建设省级“互联网+先进制造业”重点项目3个以上。

责任单位：市工信局、发改局，各乡镇（街道）、工业园区

三、强化重点项目建设

（七）全力推进产业招商。围绕“3321”产业体系，强化商机策划分析，全面推行“招商地图工作法”，有效利用汽车及机械制造产业、石墨和石墨烯产业等14张产业链招商地图，促进我市招商引资工作从“地毯式招商”转变为“地图式招商”，提高招商效率。进一步强化民企产业项目招商，瞄准“500强”“高精尖”等行业龙头和领军企业，紧盯长三角、珠三角、京津冀和闽西南等重点区域，同时，以京明科技合作为契机，强化与中关村发展集团开展联合招商，加强与中关村招商合作，采取“线上+线下”的方式开展靶向招商，做到“天天有对接、月月有签约、季季有开工”；全年举办产业项目专场招商10场以上，新对接民企制造业合同项目投资60亿元以上，当年新对接民企产业合同项目开工率达50%以上。

责任单位：市工信局（商务局、科技局），各乡镇（街道）、工业园区

（八）加强企业技术改造及重点项目建设。制定《新一轮技改行动计划（2021-2023年）》，建立技改效益评价体系，引导企业重点围绕首台（套）装备推广应用、智能制造、数字工厂、5G+工业互联网应用等领域，全年实施市级重点技改项目50个以上、完成技改投资30亿元以上。组织企业申报省级重点技改项目，力争全年15个项目入库,落实省级重点技术改造项目设备（含技术、软件、咨询设计等）投资额补助政策。支持企业对接省级技术改造项目融资专项，力争省级重点技术改造项目列入贷款融资贴息盘子，有效降低项目融资成本。同时，深化“项目攻坚年”活动，完善“全覆盖、全过程、全方位”项目推进工作机制，推动项目加快建设，增强工业发展后劲。全年实施工业建设千万元以上重点项目57个以上，确保完成投资40.7亿元以上。

责任单位：市工信局、财政局、金融办，各乡镇（街道）、工业园区

四、强化要素保障

（九）加大企业融资支持。深化产融合作，建立省市重点项目和四大主导产业项目库，引导银行业金融机构加大制造业贷款支持，全年举办线上线下等各种形式政银企对接活动20场以上、组织金融机构进企服务活动4次以上。推进金融改革创新,拓展提升电e金服平台等供应链金融模式，支持绿色园区企业、绿色工厂、绿色企业通过银行贷款、融资租赁、基金投资、保险投资等多种方式融资，争创国家绿色金融改革创新试验区。加大工业贷款、制造业贷款考核权重，缓解企业资金压力，确保全年新增工业贷款30亿元以上。

责任单位：市金融办、工信局、国网永安供电公司，各乡镇（街道）、工业园区

（十）优化企业用工服务。完善用工服务体系，用足用好永安惠企平台，加强组织、教育、工信、人社等相关部门的沟通联系，及时掌握最新的用工服务相关政策信息，抓好贯彻落实。健全柔性引才工作机制，依托永安惠企平台，及时发布我市最新工业人才政策，制定《重点企业柔性引才支持办法》，对柔性引进高校、科研院所专家、教授参与项目开发，解决技术难题并取得良好效益的科技型中小企业、规模以上工业企业给予经费补助，帮助企业引才留才，解决企业用工需求。
责任单位：市人社局、工信局，市委人才办，各乡镇（街道）、工业园区

本文件涉及奖补资金如若和省、三明相关文件重复的，按“就高不重复”的原则兑现。

永安市工业和信息化局
2021年7月2日

